

他们的爱心与坚守照亮这座城

全市现有160余支慈善义工队、11200余名义工

■记者 蔡玲玲 通讯员 林慧

黑眼睛公益、崇德慈爱站、爱心顺风车、星儿爱心……这几年瑞安人对这些名字耳熟能详，他们都是活跃在我市的知名慈善义工队伍。但，大部分慈善队伍及“红马甲”义工们，默默无闻，在社会需要他们的地方发光发热。他们干的事，不见得有多么伟大，可能仅仅在敬老院里为老人们做一顿热乎乎的饭菜，可能只是博得乡村留守儿童们一个灿烂的笑容，但他们始终不忘初心，日复一日，年复一年地坚持着，没有酬劳却心甘情愿。

日前，市慈善总会在瑞安城市学院举行2019年义工表彰大会，授予25支义工队伍“先进集体”、146名义工“先进个人”的荣誉称号。据了解，自从2009年市慈善总会义工分会成立以来，登记在册的慈善义工队伍已达160余支、义工11200余名，近几年每年为社会提供13万余小时服务，惠及65多万人次。10年公益之路不易，正如黑眼睛公益发展中心负责人说的：“有掌声也有不理解，但我坚持下来了，而且越发努力和坚强，公益服务也越做越专业。”



2009年，市慈善总会义工分会成立



慈善义工队为市民提供服务

要做就做最好，多支义工队获慈善大奖

说到我市的慈善公益队伍，不得不提“黑眼睛”和它的当家人梁锋的故事。

2009年，梁锋26岁，一个从农村里走出来的小伙子，正是人生中开始为自己和家庭努力拼搏赚钱的时候，他却选择了几时的梦想——去做公益。“为什么大家要等到有钱了以后再去做公益？”梁锋觉得，公益是当下就该去做的事。

从一开始的义卖，到成立慈善义工团队、发起“爱心营养午餐”项目，近年来“黑眼睛”启动了“雏鹰再飞·未成年人附条件不起诉”项目，这填补了浙江省社会服务机构在检察阶段介入帮教涉罪未成年人的空白，入选省志愿者协会“十大重点扶持项目”。

2015年，“黑眼睛”义工队更名为瑞安

市黑眼睛公益发展中心，聘请大学生作为专职公益服务人员，开始将公益道路推向专业化、规范化和专职化。随后，梁锋筹建了全国首个由民间慈善组织发起的未成年人观护基地“葵园”，以基地为阵地，开展“雏鹰再飞”项目。

10年，从“没钱也能做公益”的想法开始，梁锋一步步探索，走出了独特的公益道路。黑眼睛公益发展中心连续荣获第三届中国青年志愿服务公益创业大赛金奖、第四届中国青年志愿服务项目大赛金奖、2017年度全国青年社会组织“伙伴计划”优秀项目、2018年度全国青年社会组织“伙伴计划”五星优秀项目（浙江省唯一）等。梁锋也荣获第11届中国青年志愿服

务优秀个人奖、浙江现代慈善20周年优秀义工（志愿者）奖。

在我市，像“黑眼睛”这样的优秀慈善团队还有不少。比如，壹诺义工服务站，在留守儿童较多的小学内建立“关爱儿童之家”，助留守儿童健康成长，去年“壹诺”还获得“浙江省慈善联合会颁发的关爱儿童之家优秀示范单位”称号。星儿爱心服务社会工作中中心成立全国首个防走失安全教育基地，2014年获得第3届中国公益慈善项目大赛银奖、首届全国公益行动奖，2016年获得中央电视台《社区英雄》栏目的公益项目基金资助。

此外，崇德书院崇德公益项目获第五届浙江慈善项目奖，“爱心顺风车”获第五届浙江省慈善奖志愿服务奖。

平凡中坚守，坚守中付出

人皆有善念，行一善是容易的，难的是长年累月地坚持行善，把行善作为一种追求。

莘塍护河慈善义工队是我市最早注册成立义工队之一，至今已走过了10个年头。10年来，他们坚持在辖区内对塘河进行巡查，对污染塘河的不文明行为开展监督，并成立民间环保督察队，积极制止和举报各种破坏水环境的行为。更让人感动的是，队长蔡洪兴今年已经75岁了，而义工队成员也基本以退休老人为主。

同样，每天在行善的还有一群“崇德”人。从2014年元旦以来截至今年2月份，崇德慈爱站已经坚持近1900天不间断为我市弱势群体发放爱心面包460多万个，惠及200多万人次。崇德慈爱站每月所需的4万元经费，都是来自企业、华侨、部门单位及社会各界爱心人士源源不断的捐赠。

自2016年4月起，市雨花乐和义工社设“雨花斋”，免费为环卫工人、孤寡老人、来往市民提供素食，长期服务的义工达600余名。截至去年底，免费接待用餐人员达

43.4万人次，平均每日用餐人数294人次，每日参与服务的义工27人次。

壹元爱心慈善义工服务队、德缘爱心慈善义工服务队等义工队，长期开展“情暖夕阳”系列活动，每月定点定期为老年人开展多项义工服务。我市多支义工服务队每月固定一日积极参与便民服务，在社区、湖滨慈善文化公园、西岷山慈善乐园开展便民服务活动，为过往的市民提供义剪、义诊、洗脚、修剪指甲、法律咨询等服务。

我市还有14支慈善义工队与22所敬老院结对，每个月定期为结对的敬老院老人提供服务，包括洗脚、理发、打扫卫生、精神慰藉等服务，并在春节期间到敬老院举办“慈善年夜饭”，在传统佳节为老人们送去节日的问候和温暖。据统计，每支队伍每个月至少在敬老院开展一次活动，一年服务7200人次。

他们在平凡中坚守，坚守中付出，因此他们变得不平凡。

做“大爱瑞安”最具正能量的义工

有总结、活动有图文、工作有档案，作为年终评比依据，并建立微信群，方便各义工队之间的交流和活动汇报；召开义工培训班，深入贯彻落实《慈善法》，进一步提高义工慈善意识，加强义工队伍素质。

义工分会还制订了《瑞安市慈善总会义工管理办法》、《星级义工评定办法》等制度，定期召开义工表彰大会，开展慈善义工服务评优创先活动，形成“义工光荣”、“人人可慈善、慈善惠人人”的社会氛围，推进我市慈善义工工作健康有序发展。据悉，目前我市共有星级义工2292人次。其中，五星级义工

111人，每人的义工服务时间超过1500小时，甚至有些超过3000小时。

市慈善总会会长白一帆说，慈善义工工作的舞台是社会，对象是民众，只有全民行动，社会才会和谐。义工工作有活动才会有活力，有作为才会有地位。10年来，我市初步摸索出了与当地经济发展相适应的义工服务模式，今后要在发展、壮大、提升上下功夫，在找差距、保平衡、学先进上下功夫，争取再上新台阶，做大爱瑞安最具正能量的义工。

今年梅雨季的雨特别多 周末依旧是阵雨或雷雨

本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 潘云丹)昨天白天，雨水按下“暂停键”。但毕竟只是“暂停键”，今年的梅雨季不会就这么离开。接下来，我市的雨水依旧不会少。

据市气象台预测，本周末仍以阵雨或雷雨天气为主。市区周五，阴到多云，有时有阵雨或雷雨，23至31℃；周六，多云，局部有阵雨或雷雨，24至33℃；周日，多云到阴，局部有阵雨或雷雨，24至29℃。

为什么今年梅雨季的雨这么多？省气象台这样解释，由于今年副高没有按照正常“剧本”走，持续偏南偏东，导致雨都下在了华南至江南一带，浙中南部地区雨水偏多。此外，盘踞在东北三省上空一带的东北冷涡的“神助攻”。由于冷涡的稳定存在，导致副高无法北抬，冷空气比较活跃。冷涡和副高这两个稳定的天气系统强强联手，导致今年浙江的降水量明显多于往年同期。

即便眼下还处在雨水频繁的梅雨

季，细心的市民仍会听到此起彼伏的蝉鸣。这些躲在树梢上的知了，仿佛在“声声叫着夏天”。

蝉为什么喜欢激昂高歌，扯着“嗓门”叫喊？法国著名昆虫学家法布尔做了极其生动而细致的描述：“蝉的翼后的空腔里，带着一种像钹一般的乐器。它还不满足，还要在胸部安置一种响板，以增强声音的强度，这种响板为了对音乐的嗜好，确实作了很大的牺牲。因为有这种巨大的响板，使得生命器官都无处安置，只好把它们压紧到最小的角落里。为安置乐器而缩小内部器官，这当然是极热心于音乐的了。”

法布尔这样描述蝉的叫声，无疑非常浪漫。如果我们对待这无尽的雨天，也保持这样浪漫的想法，那么梅雨季也就不会太难熬了。

看看天气

7月12日

八旬老人不慎摔伤 暖心！民警半蹲撑伞守护

本报讯(记者 钱枫枫 通讯员 徐宏丰)日前，一张民警半蹲为倒地老人撑伞的照片，引起网友的关注。

7月7日，天下着小雨。15时7分许，陶山镇一名老人驾驶正三轮自行车在乡间小路上行驶。从一处陡坡下来时，车辆突然失控，连车带人重重地栽进了田里，老人头部流血，无法动弹。

由于110指令中的报警地点不明确，陶山派出所值班民警陈恩庆判断地点很可能就在陶山镇桃花坪村与塘上村交界附近的一处寺庙。他第一时间赶到现场后，发现老人头部受伤严重，用来按压止血的毛巾被染成了鲜红。报警人称，老人的头部有一道10厘米左右长的伤口，脚踝处也被划破了，鲜血直流。

陈恩庆试图跟老人沟通，但是由于受伤严重、流血过多，老人的身体非常虚弱，连说话也使不上力气。雨淅淅沥沥下着，陈恩庆撑开一把雨伞，蹲着为



老人遮雨，防止老人受伤部位被雨淋湿，也避免老人受凉。

约10分钟后，120救护车赶到，医护人员给老人头部做了简单的包扎。“一起来，抬着头和脖子，再抱着身体和脚，一起抬……”陈恩庆组织在场人员帮忙将老人一起抬上担架，送医进一步救治。

“老人家身体恢复了，吃得下饭，多亏了警察同志！”7月9日，记者联系到了老人的儿子郑师傅。郑师傅说，父亲今年85岁，事发当天老人骑着三轮车准备去镇上买东西，由于路面坡度比较大，加上雨天路面湿滑，制动不及时，摔倒在路旁。目前老人身体正在逐渐好转。



市音乐家协会声乐学会成立

本报讯(记者 蔡玲玲)我市的声乐爱好者们又多了一个“组织”！市音乐家协会声乐学会在日前成立。瑞籍男高音歌唱家姜嘉锵等特意远程捧场。

“瑞安人杰地灵、人才辈出，在新时代我相信瑞安在文化建设方面一定会有更多的声乐人才出现……”出现在大屏幕上的姜嘉锵，坐在北京家中的钢琴旁，面带着慈祥的微笑，用铿锵有力的声调“隆重”地向家乡的声乐爱好者们

表达了祝贺与鼓励。

声乐学会会长黄骥介绍，声乐学会是市音乐家协会下属的二级学会，是由我市从事声乐专业的音乐家和音乐爱好者组成的一个团体，目前有会员100余人。

据悉，学会成立当天除了姜嘉锵，还有浙江歌剧舞剧院独唱演员王靖等在外籍籍知名专业音乐人发来短视频道贺。

惊艳！

一群穿着汉服的人走上T台

本报讯(记者 蔡玲玲)日前，一群身穿汉服的年轻人“穿越”到外滩瑞立生活广场。他们衣袂飘飘、仙气十足，举止文雅地走上T台，吸引了众多市民驻足观赏。全国首届“礼衣华夏”国风模特大赛瑞安赛区正在此举行。

据悉，我市有50位汉服爱好者选手参与角逐，年纪最小的才5岁，最大的30多岁，主要参赛者均为20岁左右的年轻人。选手们在经过T台走秀、才艺表演、知识问答等环节后，通过评委的打分，最终甄选出得分前10位的“国风模特”，他们将于7月13日赴杭州参加晋级赛。

作为瑞安赛区冠军，1986年出生的李梦诗人如其名，仿佛从古画中走出来一样。比赛现场她身着魏晋时期的汉服，举止优雅。她说，自从去年认识了一群汉服爱好者后，对汉服的喜爱便一发不可收拾。每逢传统节日，她就

会跟其他爱好者一起穿上汉服过节。

潘凯莉是此次的承办人，她和其他汉服爱好者正在筹建云江汉服社。她告诉记者，近年来汉服开始活跃在T台，但是专业的汉服模特少之又少，而汉服的表演与时装表演完全不同，于是诞生了这样一场模特比赛，也是想借这次比赛，向市民展现汉服的的魅力和汉服文化。



市慈善总会杭州公益基金启动

本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 卢立积)7月10日下午，市慈善总会杭州公益基金启动仪式在杭州举行。杭州瑞安商会理事成员、杭州瑞中校友会代表、杭州瑞安青年新生代联合会筹建会员代表、在杭瑞籍慈善公益代表共102人参加了启动仪式。

现场，市慈善总会相关领导宣读了《关于同意成立瑞安市慈善总会杭州公益基金的批复》文件。会议以举手表决的方式，通

过了《瑞安市慈善总会杭州公益基金章程》(草案)，并选举产生理事会、理事长、副理事长、秘书长、副秘书长、理事、顾问等。

据介绍，市慈善总会杭州公益基金将引导在杭州的瑞籍爱心人士捐赠，大力宣传慈善捐助的有关税收优惠政策，加强对慈善行为的精神褒奖，发挥先进典型的示范引导作用，激发各类捐赠群体的积极性。

